

深刻把握科技创新与发展大势

——论学习贯彻习近平总书记两院院士大会重要讲话

■人民日报评论员

科技创新大潮澎湃，千帆竞发勇进者胜。

在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上，习近平总书记发表重要讲话，站在党和国家事业发展的战略全局，高度概括党的十八大以来我国科技事业的历史性变革与成就，准确把握科技创新与发展大势，深刻分析我国科技发展面临的形势与任务，对实现建设世界科技强国的目标作出了重点部署、提出了明确要求。这一重要讲话对于鼓舞广大科技工作者勇做新时代科技创新排头兵，动员全党全国全社会为实现建设世界科技强国的目标而努力奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

化学、材料、物理等学科跻身世界前列，超级计算机连续10次蝉联世界

之冠，复兴号高速列车迈出从追赶到领跑的关键一步……这些年来，我国科技事业密集发力、加速跨越，实现了历史性、整体性、格局性重大变化，重大创新成果竞相涌现，一些前沿方向开始进入并行、领跑阶段，科技实力正处于从量的积累向质的飞跃、点的突破向系统能力提升的重要时期。这是党中央坚强领导的结果，是全国科技界和社会各界共同努力的结果。

“察势者明，趋势者智”。党的十八大以来，我国科技事业之所以发生历史性变革、取得历史性成就，关键就在于以习近平同志为核心的党中央观察大势，谋划全局，深化改革，全面发力，坚持党对科技事业的领导，为我国科技事业发展提供了坚强政治保证；坚持建设世界科技强国的奋斗目标，在更高层次、更大范围发挥科技创新的引领作用；坚持走中国特色自主创新道路，努

力实现优势领域、关键技术重大突破；坚持以深化改革激发创新活力，提升国家创新体系整体效能；坚持创新驱动实质是人才驱动，大力培养造就一大批具有全球视野和国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队；坚持融入全球科技创新网络，使我国成为全球创新版图中日益重要的一极。

从世界科技发展大势看，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构，科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运，从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。当前，我国科技领域仍然存在一些亟待解决的突出问题，特别是同党的十九大提出的新任务新要求相比，我国科技在视野格局、创新能力、资源配置、体制政策等方面存在诸多不适应的地方。现在，我们迎来了世

界新一轮科技革命和产业变革同我国转变发展方式的历史性交汇期，既面临着千载难逢的历史机遇，又面临着差距拉大的严峻挑战。形势逼人，挑战逼人，使命逼人。广大科技工作者唯有把握大势、抢占先机，直面问题、迎难而上，瞄准世界科技前沿，引领科技发展方向，才能肩负起历史赋予的重任。

“中国要强盛、要复兴，就一定要大力发展战略性新兴产业，努力成为世界主要科学中心和创新高地。”习近平总书记在两院院士大会上提出的殷切希望，为我们们在前沿领域乘势而上、奋勇争先，在更高层次、更大范围发挥科技创新的引领作用指明了方向。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心，攻坚克难，我们就一定能不辱使命，不负重托，不断增强科技实力和创新能力，实现建设世界科技强国的奋斗目标。

（新华社北京5月28日电）

毛衫时尚小镇的“时尚转型”



这是20世纪80年代初期的濮院羊毛衫市场（资料照片）。

这是濮院国贸名品港的一家近千平方的展馆，该展馆名为“GGZ服饰”，陈列了1000多款潮流服饰，店员通过直播视屏等互联网方式为全国各地的客商订货下单（5月24日摄）。

新华社记者 徐昱 摄

浙江省桐乡市濮院镇是全国最大的羊毛衫集散中心和全国毛针织服装生产基地，约有上万户生产加工企业，市场现有19个交易区，1万余间商铺，毛衫交易量占全国总量的60%以上。

明清时期，桐乡市濮院镇曾以“日出万匹绸”而闻名。1976年，濮院镇弹花生产合作社开始摇织羊毛衫，生产出了濮院第一件羊毛衫。80年代初期，羊毛衫家庭作坊如雨后春笋般涌现，一个羊毛衫马路市场就这样在濮院自然形成，也是濮院羊毛衫交易市场的雏形。经过40多年的发展，濮院镇已经从最初的简单、初级的毛衫产品生产向品质化、品牌化和时尚化发展，形成了纺纱、编织、印染、后整理、辅料、机械制造、检验检测、包装等完整的产业链，由毛衫和服装而衍生

的生产资料年需求已超过600亿元。

2015年濮院镇入围浙江省首批特色小镇，2016年濮院成为首批中国特色小镇，如今同时也是国家级的“毛衫时尚小镇”。

现在的濮院对内通过创新驱动、市场提升、品牌引领和创意设计，推动了濮院毛衫产业智能升级。同时大力发展创意设计、电子商务、现代物流等现代服务业，形成了商业集聚和产业集群良性互动的格局。在对外整体推广上，举办毛衫国际时尚流行趋势发布，组织企业集体亮相上海、香港等国际服装博览会。在整体项目推进上，着力打造休闲“旅游+时尚”购物新型市场模式，推动生产服务业向价值链高端延伸。

2017年全国区域品牌价



值评价结果发布，“濮院毛衫”品牌价值75.01亿元。目前，濮院毛衫创新园暨世界毛衫博览中心、濮院轻纺城、濮院时尚中心、古镇观光区、生态度假区、时尚文化创意区等六大项目已经实现全面落地，这里将成为2020年第89届国际毛纺大会的举办地。濮院以整体提升小镇功能为主线，推动毛衫产业整体智造升级，传统毛衫市场向“毛衫时尚小镇”的“时尚转型”之路越走越宽、越走越明朗。

新华社发



为河长制说“三真”



■何辉

河长制是落实地方党政领导河（湖）管理保护主体责任的一项创新的制度。近日，河南省人民政府出台新政策，对河长巡河（湖）频次出台明晰要求，其中省级河长每年巡河一般不少于1次，市级河长每半年巡河一般不少于1次，县级河长每季度巡河一般不少于1次，乡级河长每月巡河不少于1次，村级河长每周巡河不少于1次。这个办法很好，值得提倡，但关键在落实，也就是说贵在抓好河（湖）的管理、治理、提升。具体工作中，要做到“三真”。

要真巡查。要通过巡查发现河（湖）存在的问题，如垃圾清理问题、乱搭乱建问题、河（湖）水污染问题、黑臭水体问题、河坡垃圾广告问题、周边环境质量差问题等等。发现问题后，要及时建立整改台账，制订具体整改措施，一个一个整改。属于本级能解决的，立即解决；属于上报上级解决的，上报解决；属于联合解决的，联合解决。但巡查一定要真的发现问题，找准问题的根源，不能流于形式、轻描淡写，甚至把大问题说成小问题，小问题说成没问题，这样怎能解决问题？因此，五级河长应在真巡查上下功夫，进一步提高认识和站位；真正树立“绿水青山就是金山银山”理念；真正把存在问题“纠”出来；真正及时解决问题，造福一方百姓。

要真考核。一项好的制度的落实，靠什么？严格考核是最好的办法。如村级河长要对乡级河长负责，乡级河长要对县级河长负责，县级河长要对市级河长负责，市级河长要对省级河长负责，以此类推。考核目的什么？就是通过考核发现还存在哪些问题需要解决。要建立动态管理机制，争创“五星级”河（湖），真正通过考核，解决实际问题，实现“河畅、水清、岸绿、景美”目标，提高老百姓幸福感、获得感。

要真追责。对那些不巡查、不考核、不落实的人和事，要公开曝光，并进行追责。对那些河（湖）面貌依旧脏、乱、差，各种问题仍长期存在的，要敢于硬碰硬、敢于较真。不讲你是什人！不讲你是多大的官！不讲你是何种理由！问题不解决就要问责，就要追究责任。真正通过问责，把河长制落到实处，真正发挥河长制的作用，为实现碧水蓝天的美丽家园而奋斗。